

加沙停火后,寻求下一个“得分”机会 特朗普要对俄乌冲突“发力”?

美国总统特朗普在埃及出席关于加沙地带停火的峰会后,预计最早将于当地时间17日在白宫会见乌克兰总统泽连斯基。外媒分析,特朗普政府将加沙停火包装成美国“外交成果”后,试图从解决俄乌冲突上寻求下一个“得分”机会。不过,美国在迫使俄罗斯重回谈判桌方面影响力有限。

▶10月13日,美国总统特朗普在位于耶路撒冷的以色列议会发表演讲。
新华社发

埃尔多安可以帮忙

泽连斯基13日在基辅会见到访的欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯。在双方会晤结束后举行的联合记者会上,泽连斯基说,自己本周将前往美国,与特朗普的会晤最早可能在17日举行,双方将重点讨论乌防务和对俄施压议题。

最近几天,乌克兰能源基础设施再遭俄军密集轰炸,导致部分地区电力与供暖中断。在此背景下,泽连斯基此行或有意争取美国在防空、能源以及对俄制裁领域的进一步支持。

泽连斯基11日和12日曾与特朗普两度通话。特朗普12日晚说,可能会告诉俄总统普京,“如果这场战争不结束,我就会向他们(乌克兰)提供‘战斧’导弹。”

俄罗斯对美国可能向乌克兰提供“战斧”巡航导弹表示高度关注。普京此前表示,美向乌提供“战斧”导弹将严重损害俄美关系。

另据俄新社报道,特朗普13日在结束中东之旅返回的途中说,土耳其总统



埃尔多安可能会在解决俄乌冲突中发挥作用。他在“空军一号”上告诉随行记者,埃尔多安既受到俄罗斯的尊重,也是自己的朋友,“他可以帮忙”。

特朗普影响力有限

美国《华尔街日报》13日报道,美国和欧洲多位高级官员认为,无论俄罗斯还是乌克兰,都不会因为美国促成加沙停火而改变各自战争策略。更何况,巴以冲突各方能否就加沙地带持久和平达成长期协议尚未可知。

多名欧洲高级官员希望美国能够施加压力,迫使俄罗斯重返谈判桌,特朗普也希望借助中东外交的积极势头推动解决俄乌冲突。“他已经证明自己是一名有效的调解人,这为他解决其他重大冲突提供巨大杠杆。”美国前高官弗莱茨说。

然而,在奥地利防务分析人士加迪看来,特朗普促使俄罗斯走向谈判桌的影响力有限。毕竟,俄罗斯是拥有核武器的军事大国,而美国“并没有表现出任何引发局势升级的意愿”。

加迪认为,特朗普更可能直接与普京达成协议,然后要求乌克兰接受。他说,这种情况更符合特朗普以往风格,即“高调”行事、“单边外交”且“有意迫使泽连斯基接受并非完全符合欧洲和乌克兰目标的协议”。

欧洲方面普遍担忧,特朗普所推动的潜在协议,或将偏离乌克兰及欧洲的整体战略考量。

目前乌克兰与欧盟正展开密集磋商。据乌克兰总统网站13日发布的消息,泽连斯基与卡拉斯详细讨论了乌能源基础设施受袭击情况和加强乌能源系统韧性的措施。双方着重讨论了将俄罗斯被冻结海外资产用于乌克兰国防和重建议题,以及欧盟即将对俄实施的新一轮制裁。

卡拉斯说,欧盟正在制定针对乌克兰能源领域的一揽子支持计划,专家正在评估乌方修复能源系统所需的援助,同时欧盟将继续通过制裁削弱俄经济。

此外,双方讨论了乌克兰加入欧盟进程。泽连斯基称,乌方将在11月底前完成所有入盟谈判章节的技术准备工作。

综合新华社、央视新闻消息

□国际观察

多个国家和国际组织领导人当地时间13日晚在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行峰会,聚焦加沙地带停火第一阶段议题。埃及、美国、卡塔尔和土耳其四国元首签署一份文件,以担保方身份承诺支持加沙停火协议落实。

多名中东问题专家认为,这场峰会诸多细节表明,巴以之间存在的棘手问题再次被搁置到下一阶段,峰会留给巴以和整个中东地区四个巨大的问号。

疑问一,加沙停火能维持多久。目前的停火协议没有规定以色列从加沙地带全面撤军的时间表,以方后续很容易找到借口再次发动军事行动,不排除内塔尼胡政府在接收到被扣押人员后再次动武。

疑问二,加沙战后重建如何展开。各方目前没有就加沙重建的资金来源等作出任何安排,如何满足近两百万失去家园和生计的加沙民众迫切的人道主义需求,是停火后加沙治理的最大挑战。

疑问三,如何推进落实“两国方案”。目前巴方代表被排除在冲突后加沙治理之外,这将加剧加沙地带与约旦河西岸分裂,等同于剥夺巴勒斯坦人的自决权,将侵蚀“两国方案”的基础。

疑问四,加沙停火如何牵动地区态势。如果国际社会能建立起可信的安全保障,那么这次停火有望缓解地区紧张局势。但一旦停火破裂,战火可能会迅速扩大至黎巴嫩、叙利亚及红海地区。

多名中东专家说,这次峰会及停火协议之所以留下这么多疑问,根本原因在于停火很大程度上缘于冲突方的疲惫和域外国家的施压,并没有公正顾及各方利益。埃及专家阿明说,在本次加沙冲突的升级和停火过程中,美国充当了“刽子手、陪审团和法官”的角色,本质上仍是“强权政治的极致体现”。

沙姆沙伊赫峰会留给“和平”四个问号

据新华社

编辑:赵世峰 组版:颜莉

“讲文明 树新风”公益广告



你我共同参与 创建文明城市

公共场合文明养宠 缺不了你的配合